Mechanika TT

Základné pojmy, vety, definície, jednotky fyzikálnych veličín.

29. Definujte ťažisko sústavy hmotných bodov alebo tuhého telesa.

30. Uveďte vzťah pre polohový vektor  ťažiska sústavy častíc. Nakreslite obrázok.

31. Uveďte vzťah pre polohový vektor  ťažiska telesa so spojito rozloženou hmotnosťou.

32. Vety o pohybe ťažiska (rýchlosť a zrýchlenie).

33. I. a II. impulzová veta.

34. Kinetická energia rotujúceho telesa. 

35. Moment zotrvačnosti – sústavy hmotných bodov, tuhého telesa.

36. Pohybová rovnica rotujúceho telesa.

37. Uveďte Steinerovu vetu. Nakreslite obrázok.

Teoretické otázky

8. Odvodiť vzťah pre polohu ťažiska 2 hmotných bodov.

9. Odvoďte vzťah pre moment zotrvačnosti homogénnej tyče, ktorá sa otáča okolo svojho konca.
10.  Odvoďte diferenciálnu rovnicu pre fyzikálne kyvadlo a výpočet pre jeho periódu.
Príklady

1. * Štyri hmotné body s hmotnosťami m1 = 2 g, m2 = 5 g, m3 = 10 g, m4 = 7 g sú rozložené v priestore postupne tak, že zaujímajú polohy A(3,4,5), B(-2,3-4), C(-4,2,7), D(1,-4,-6), kde súradnice v zátvorkách sú udané v cm. Nájdite polohu ťažiska tejto sústavy hmotných bodov! 




       [ (-1,54; -0,62; 0,75) cm ]

2. Dve telesá  m1 = 0,3 kg a m2 = 0,5 kg leží na osi x : x1 = 2 m  a x2 = -3 m. Kde musíte umiestniť tretie teleso hmotnosti 0,3 kg tak, aby hmotný stred takejto sústavy bol v počiatku súradníc? 






[ 3 m ] 

3. Nájdite polohu ťažiska drôtu ohnutého do tvaru písmena L s dlhšou stranou 20 cm 
a kratšou 10 cm.  






 [10/3;    10/3 cm]
4. * Nájdite polohu ťažiska útvaru znázorneného na spodnom obrázku, ktorý vznikol tak, že sa z obdĺžnika so stranami a, b vyrezal na jednej jeho strane polkruh polomeru b/2 
a priložil sa na druhú stranu obdĺžnika. [x* = πb / 8]
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5. Moment zotrvačnosti obdĺžnikovej homogénnej dosky, kmitajúcej vo svojej rovine, okolo osi kolmej na rovinu dosky prechádzajúcu ťažiskom je J0 = m(a2 + b2)  / 12. Vypočítajte moment zotrvačnosti vzhľadom na a) stred kratšej strany, b) stred dlhšej strany a c) rohom dosky. 






[ Steinerova veta ]
6. * Tyč dĺžky l = 1 m je upevnená tak, že sa môže otáčať okolo vodorovnej osi prechádzajúcej koncovým bodom tyče (horný obrázok). Akú rýchlosť musíme udeliť voľnému koncovému bodu tyče, aby pri svojom vychýlení z rovnovážnej polohy dosiahol vodorovnú rovinu prechádzajúcu osou otáčania? 

[v0 = (3gl)1/2 = 5,4 m.s-1]

7. Je daná priama homogénna tyč dĺžky l = 1 m. Treba nájsť vzdialenosť od stredu tyče, v ktorej treba tyč upevniť, aby sa kývala ako fyzikálne kyvadlo s minimálnou periódou. 
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, x = l / 6 m ]

8. * Na zotrvačník s momentom zotrvačnosti 3 kg.m2 pôsobí moment  sily M = 6.t  (N.m,s). Za aký čas zotrvačník zväčší svoju uhlovú rýchlosť z hodnoty 3 rad/s na 12 rad/s. [ 3 s ]
9. * Koleso tvaru valca s hmotnosťou m = 1 kg a polomerom r = 0.6 m sa môže otáčať okolo osi súmernosti. Na obvode kolesa je navinuté lano. Určte počet otáčok a uhol o ktoré sa otočí koleso za dobu 10 s, ak na lano začne pôsobiť stála sila F = 100 N. Teleso bolo na začiatku v pokoji.




[ N = 2654, 3333 rad]
10. * Homogénna guľa polomeru R = 0,3 m s hmotnosťou m = 20 kg sa valí vplyvom vlastnej tiaže po naklonenej rovine, zvierajúcej s vodorovnou rovinou 50. Akú rýchlosť má ťažisko gule po prebehnutí 10 m dráhy. (J = ½ m R2)


[ 3,37 m/s ]
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